 新桥中学高二文科数学      选修 1-2   推理与证明             编辑：徐振国

第三课时  演绎推理
一、数学情境
用一台小型火烧炉烤烧饼，每次可以放两个烧饼，已知烤一个烧饼需要2min（两面各1min）,烧3个烧饼最少需要__________min

【问题1】上面一题中，你用的是合情推理吗？这种推理有上面特征？

【问题2】铜能导电,那么“铜能导电”的结论就是怎样得到的？
你还能够举出用类似的推理方法推出结论的具体事例吗?

二、数学建构
1、演绎推理：
演绎推理的特征：
２、“三段论”是演绎推理的主要形式

（1）一般模式：
①          ---已知的一般原理；　　　　　　　　

②          ---所研究的特殊情况；　　　　　　　

③          -----据一般原理，对特殊情况做出的判断．

（2）三段论的基本格式

【问题3】请用集合的观点来解释三段论推理的依据。
三、数学应用
例1、用三段论的形式写出下列演绎推理

(1)菱形的对角线互相垂直,正方形是菱形,所以正方形的对角线互相垂直

(2)函数
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例2、如图所示，在锐角三角形
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例3、已知
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【问题4】例3的证明过程包含了几个三段论？

四、知识点链接
演绎推理是根据已有的事实和正确的结论（包括定义，公理，定理等），按照严格的逻辑法则得到新结论的推导过程．演绎推理具有如下特点：

（1）演绎的前提是一般性原理，演绎所得到的结论是蕴涵于前提之中的个别，特殊事实，结论完全蕴涵于前提之中．

（2）在演绎推理中，前提与结论之间存在必然的联系．只要前提是事实的，推理的形式是正确的，那么结论也必定是正确的，因而演绎推理是数学中严格证明的工具．

（3）演绎推理是一种收敛性的思维方法，它缺少创造性，但却具有条理清晰，令人信服的的论证作用，有助于科学的理论化和系统化．
五、课堂练习
1、下列表述正确的是              

①归纳推理是由部分到整体的推理；②归纳推理是由一般到一般的推理；③演绎推理是由一般到特殊的推理； ④类比推理是由特殊到一般的推理；⑤类比推理是由特殊到特殊的推理.
2、指出下列推理中的错误，并分析产生错误的原因：

（1）整数是自然数，        （2）无理数是无限小数，         （3）自然数是整数
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演绎推理

班级_______________姓名_______________
1．下列说法：

①演绎推理是由一般到特殊的推理；②演绎推理得到的结论一定是正确[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的；③演绎推理的一般模式是“三段论”的形式；④演绎推理得到的结论的正误与大前提、小前提和推理形式有关．其中正确的有________．

2．下面几种推理过程是演绎推理的是________．

①两条直线平行，同旁内角互补，如果∠1和∠2是两条平行直线的同旁内角，那么∠1＋∠2＝180°；

②由平面三角形的性质，推测空间四面体的性质；

③某校高三年级共有10个班，一班有51人，二班有53人，三班有52人，由此推测各班都超过50人；

④在数列{an}中，a1＝1，an＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(an－1＋\f(1,an－1)))(n≥2)，由此归纳出{an}的通项公式．

3．用演绎推理证明“y＝x2(x＞0)是增函数”时的大前提为________．

4．函数y＝3x＋8的图象是一条直线，用三段论表示为：

①大前提：__________________________________________________________________.

②小前提：__________________________________________________________________.

③结论：_________________________________________[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___________________________.

1．下面是分析喜马拉雅山所在的地方曾经是一片汪洋的推理过程：鱼类、贝类等都是海洋生物[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，它们世世代代生活在海洋里；在喜马拉雅山上发现了它们的化石；

所以，喜马拉雅山曾[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




经是一片汪洋．[来源:学&科&网]
上述推理是________，推理的模式是________．

2．“所有是9的倍数(M)的数都是3的倍数(P)，某奇数(S)是9的倍数(M)，故某奇数(S)是3的倍数(P)．”对上述推理的判断，下面说法正确的是________．[来源:Zxxk.Com]
①小前提错　　　　②结论错[来源:学科网ZXXK]
③正确  ④大前提错

3．“因指数函数y＝ax是增函数(大前提)，而y＝(eq \f(1,3))x是指数函数(小前提)，所以y＝(eq \f(1,3))x是增函数(结论)．”上面的推理中错误的是________．

4．________(大前提)，函数f(x)＝x2是偶函数(小前提)，所以函数f(x)＝x2的图象关于y轴对称(结论)．

5．命题“有些有理数是无限循环小数，整数是有理数，所以整数是无限循环小数”是假命题，推理错误的原因是______．

6．设a＝(x,4)，b＝(3,2)，[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




若a∥b，则x的值为________

7．在求函数y＝eq \r(log2x－2)的定义域时，第一步推理中大前提是当eq \r(a)有意义时，a≥0，小前提是eq \r(log2x－2)有意义，结论是________．

8．在R上存在定义运算x⊗y＝x(1－y)，则2⊗x≤0的解集为________．[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





③设P(x1，y1)为圆O1：x2＋y2＝9上任意一点，圆O2是以(a，b)为圆心且半径为1的圆．当满足(a－x1)2＋(b－y1)2＝1时，圆O1与圆O2相切．其中假命题为________．

9．给出下列三个命题：

①若a≥b＞－1，则eq \f(a,1＋a)≥eq \f(b,1＋b)；

②若正整数m和n，满足m≤n，则eq \r(mn－m)≤eq \f(n,2)；

二、解答题

10．(1)因为对数函数y＝logax是增函数(大前提)，而y＝logeq \f(1,3)x是对数函数(小前提)，所以y＝logeq \f(1,3)x是增函数(结论)；

(2)因为过不共线的三点有且仅有一个平面(大前提)，而A，B，C为空间三点(小前提)，所以过A，B，C三点只能确定一个平面(结论)；

(3)因为金属铜、铁、铝能够导电(大前提)，而金是金属(小前提)，所以金能导电(结论)．

上述三个推理中，推理的结论正确吗？为什么？

11．设m∈(－2,2)，求证方程x2－mx＋1＝0无实根．(用三段论形式证)

12.[image: image23.png]


如图，ABCD是正方形，O是正方形的中心，PO⊥底面ABCD.

求证：BD⊥平面PAC.
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